

謝 誌

從大學時代跟隨黃文亮教授、胡寶林教授、喻肇青教授等幾位老師，開始接觸當時強調「民眾參與」的一些環境空間改造的規畫設計案，到赴美求學時在指導教授 Dr. Simon Akison 的引領下，全程參與 R/UDAT (Regional/Urban Design Assistance Team) 在 Austin, Texas 所舉辦的行動規畫。緊接著回國之後剛好碰上「社區總體營造」的大旗升起，20 年來持續的投入社造相關的工作領域，直到完成這本論文，深深感受到作家陳之藩先生所寫的：

「得之於人者太多，出之於己者太少。

因為需要感謝的人太多了，就感謝天罷。」

真的！回想自己這一路學習成長的歷程，許許多多的機緣巧合，讓人不得不「謝天！」，因為有太多的人、事、物在許多不經意的時刻裡協助我完成學業。

首先，要謝謝指導教授黃健二老師，因為您的循循善誘與全力支持讓我無所畏懼的在碰到瓶頸的時候堅持下去，而師母的親切關懷更是令人重新奮起的絕佳動力。其次，要感謝熱心指導我的口試委員與師長們，謝謝論文考試委員會主席陳其南教授，沒有您在 1994 年開始主導推動的「社區總體營造」，就沒有這篇論文，也感謝您多年來的諄諄教誨，讓我衝過許多困頓的日子。謝謝政大公行所教授，也是苗栗社大校長的江明修教授，您亦師亦兄的教導與關愛，讓我在苗栗社大渡過許多快樂的時光，也學習了不少做人做事的道理。謝謝郭瑞坤教授，長期的計畫合作，讓我在不知不覺中深受您的影響，只可惜沒機會仿效您，也生一對雙胞胎。謝謝白仁德教授，感謝您的細心指導讓我順利通過一道道課業的關卡。謝謝您們。

其次，在博士班的求學生涯中，感謝林英彥教授、顏愛靜教授、黃世孟教授、關華山教授、賴宗裕所長、馮建三教授、李永展教授、羅時璋教授、徐世榮教授、陳立夫教授、陳奉瑤教授、蔡添壁教授、尤清教授、丁秀吟教授，以及王俊秀校長，謝謝您們的教導與鼓勵，讓我能在工作與學業並行的狀況下，慢慢的咀嚼學習的滋味。

在週遭朋友的部份，我要感謝陳錦煌理事長、曾旭正教授、曾梓峰教授、鄭晃二教授、李松根教授、林守仁教授、黃世輝教授、洪德仁醫師，您們亦師亦友的引導，讓我獲益良多。當然，還有長久以來共同在社造的

路上一起打拼的夥伴們：長鎮、華翔、小向、盧大哥、林董、廖董、蔣科長、韓參議、淑敏、正輝、勝凱、振祐、榮漢、小玉、國峰、惠靜、黃課長、巧恬、能崇、慧娟、文穎、淑萍、立偉、宏茹、政男，以及聯合大學與苗栗社大的同仁們，謝謝你們。此外，還有一位要特別感謝的是芳怡，謝謝妳在工作上，讓我沒有後顧之憂，在論文寫作上提供我很多的意見與建議，恭喜妳像與我接力似的考進政大博士班，預祝妳一切順利。

最後，也到了最重要的感謝家人的部份，很遺憾的，真的要先「謝天」了！

媽！謝謝您在天之靈保佑我順利取得學位，也向您抱歉，就差那麼幾個月的時間，沒能讓您多快樂一點。我聽朋友說，像您這樣突然離去的，都會時時的回來看顧我們，這幾個月來，每當深夜趕寫論文時，都覺得您就在身旁，讓我能忘記疲累，持續努力。 媽！ 對不起！ 謝謝您！

記得從一進入博士班就讀，父親就開始關心我何時能畢業，時時的詢問讓一向堅持自己設定好步調的我也有些急躁起來，然而工作、學業與家庭的瑣事，以及繁重的外務，還真是難以兼顧。直到去年，開始下定決心，在教學工作以外的大部分的心力專注於課業上，也有了較為具體明確的成果，雖然，仍有些遺憾，未能於母親生前取得學位。但是，爸爸，您至少可以在清明祭祖的時候，大聲的告訴列祖列宗，兩個兒子都是博士！謝謝您！父親！您是我從小以來的偶像，我希望能一直跟隨您的足跡，學習您待人接物處事的哲學，直到永遠！永遠！

姊姊、姊夫、哥哥、嫂嫂，以及東東、嘟嘟、家熙、瑞熙，家人的支持與鼓勵，真是最寶貴的資產了！謝謝你們！

最後，真的是最後了，我親愛的妻子淑霞，以及可愛的兒子士熙，有時夜裡回家，看到你們倆熟睡的臉龐，覺得自己真是最幸福的人了！抱歉！吾妻，這段時間辛苦妳了。對不起！兒子，這段時間也冷落你了。從今爾後，讓我們一起攜手向前行，嗯……，先去迪士尼好了！

王本壯

2006年7月13日 清晨

碧利斯颱風來襲 於國立聯合大學研究室